

》法的精神之杨涛专栏

# “候选人直面选民”将强化权利意识



规定选举委员会“应当”组织代表候选人与选民见面,是选民知情权上的一大进步。今后,只要选民愿意,他们就可以与候选人见面,全面了解他们的情况,并有机会深入了解他们的主张。选民也将更认真、更乐意地行使自己的选举权。

作为本届全国人大审议的第一部法律草案,选举法修正案草案于3月8日提请审议。在代表审议前,人大常务委员会副委员长王兆国作了关于《选举法修正案(草案)》的说明。

王兆国在说明中提到:一些地方提出,基层选举中,对代表候选人情况的介绍过于简单,影响

选民投票积极性。为此,建议将选举法第三十三条的有关规定修改为:“选举委员会根据选民的要求,应当组织代表候选人与选民见面,由代表候选人介绍本人的情况,回答选民的问题。”

现行《选举法》仅要求选举委员会向选民介绍候选人的情况,也“可以”组织候选人与选民

见面。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,仅仅是书面介绍,选民无法全面了解候选人,最后就会失去参加选举的兴趣,他们要么根本就不参加选举,要么在选举时胡乱勾票。《草案》虽然只是作了细微改动,却是选民知情权的一大进步。因为,“可以”只是赋予了选举委员会权利,而“应当”是赋予了选民的权利,选民要求见面,选举委员会就必须安排。这样的见面会多了,当然会让选民更有兴趣行使选举权,并且在选举之后时刻关注自己选出的代表做了什么、说了什么。

当然,《草案》在保障选民知情权上还可以做得更细一点。其一,“选举委员会根据选民的要

求,应当组织代表候选人与选民见面”,这个应“选民的要求”并没有规定要多少选民的要求才能启动见面程序。人数要求得太多,可能让选举委员会疲惫不堪,人数要求太多,那么选民要求见面的门槛就太高。因此,到底多少人数能启动程序,还必须专门的规定,防止一些地方设置过高门槛来架空选民的权力。其二,对候选人的权利还可以保障得更充分一点,比如候选人有没有权利要求与选民见面和直接对话。如果不能这么做,那么,候选人就不能充分竞选。建议人大在审议草案时,对这两点多作考虑,以让这条新规最大限度地体现其积极意义。(作者系检察官)

》热点纵论

## 调控房价 缺的不是“手段”

在回答委员“为何房价越调越高”这个问题时,住房和城乡建设部副部长郭允冲说,“住建部调控房地产市场的手段很少,几乎没有有什么手段。因为土地在国土部门,税收在税务部门,金融在银行部门”。

(3月8日《重庆晚报》)

郭允冲这番话,听着虽然泄气,却是不折不扣的真话。那么,郭允冲的这番真话,是否能解决“房价越调越高”的问题呢?恐怕很难。假设一下:将郭副部长抱怨的那些手段统统交给住建部,房价马上就能降下来,这现实吗?事实上,早就拥有这些手段和权力的其他部门,并没能把房价调下来。

由此可见,房价调控缺的不是手段,而是政府割舍既得利益的决心。在此,不妨看看其他几位委员代表的相关“真话”。如全国政协委员梁季阳说,房地产市场的病根在于土地垄断,在于地方政府对土地财政的过度依赖。重庆市政协副主席陈万忠说,我国现阶段涉及房地产的税费共计62项,这在一定程度上推高了房价。

答案无疑很清楚。实现调控房价的目标,在“手段”之外,真正缺乏的,其实是一种利益平衡机制——能够遏制政府的逐利冲动。无论是“地方政府对土地财政的过度依赖”,还是“涉及房地产税费的过多过滥”,说到底,要害实际上都是一个利益重新分配的问题——如果地方政府无视住房的公共属性,继续把楼市当成印钞机,热衷于“卖地生财、与民争利”,那么,房价的不断高涨,甚至越调越高,就是不可避免的,再多再动听的调控手段和措施,也只是枉然。(张贵峰)

》学者视线之肖余恨专栏

# 回避敏感问题的代表是不称职的



人大代表碰到公众关注的话题绕着走,说明他的“代表意识”还很模糊,是只唯上不唯下的官僚意识在作怪,这样的代表,毫无疑问是不称职的。

记者:您怎么看“毒奶粉”、“毒豇豆”等食品安全问题接连出现?某人大代表、地方农业部门负责人:“你在两会上问这个干什么?这个问题这么敏感,你问我干什么?”(3月8日《广州日报》)代表委员参加两会,就是为

人民代言、立言的,记者就大家关心的问题提问,代表回避大家关心的问题,自然会给大家留下不好的印象。但也许他在想:给公众留下坏印象不影响我什么,而如果讲话不当引起领导的不快,那后果就严重了。熟谙此中利

害关系的这个代表,作出了自认为正确的选择。这种下意识的对上不对下责任意识,真是很悲哀。

“毒奶粉”和“毒豇豆”相继冒出,你作为政府官员,难道没有自己的看法吗?紧张什么?敏感什么?以如此敌视的眼光看待记者的提问,说轻点,是没有媒介素养;说重点,是不敢负责,不敢亮出自己的观点,是典型的不求有功但求无过。大家指望这样的代表来代言立命,恐怕是会相当失望的。

这位代表的怪异态度,让我想起了这两天全国两会上的一小

插曲。全国政协常委张维庆坦诚:讲真话越来越难了。他的这一言论引起了巨大争议。其实讲真话并不难,关键看讲什么真话。如果仅仅是陈述一般的事实,那没什么难的。但如果要对“敏感”问题和有争议的事情表态,恐怕就没那么容易了。就回避敏感问题的态度来看,这位代表估计是不敢说真话的,否则,何至于如此“警觉”呢?

碰到大家关心的话题就绕着走,这样的人大代表,毫无疑问是不称职的。(作者系南京政治学院副教授)

招考通

# “天下无D人人有A”成高中流行语

## 冲刺“小高考”,高考学科减课时让路

“好累呀!”昨天傍晚6点多,高二女生小俞才回到家,这一天学校排的全是小高考的四门课。由于“小高考”一门得A可以在高考中加1分,如果四门全A就可以加5分,相当于高考排名前进了一万名。“为了一万名,拼了!”小俞说,这几天她和妈妈的手机上收到不少祝她“小高考”得A的短信。“‘天下无D人人有A’是目前最流行的!”

### “小高考”前最后冲刺

3月20日和21日将进行“小高考”。第一次报名参加“小高考”,单科成绩每得到一个A等级,则可在高考总分中加1分,如得4个A,则可以加5分。不过如果四门中有一门得了D,第二年再考仍未用掉D,那就不能报名参加普通高考,只能参加艺考等特殊类高考。所以“小高考”对于单科“瘸腿”的考生来说,关系到能否获得高校的报名资格。而对于“小高考”学科优秀的考生来说,得到A就能在高考中加分,这对总分只有480分的江苏高考来说,加上5分就相当于在总排名中前进了一万名。因此,不管是哪种类型的考生都在为“小高考”做最后冲刺。

“我化学学得不好,现在在做一些卷子只有三十分,还有救么?请各位帮帮我,谢谢了!”在南京一所中学的百度贴吧里,一位高二学生向大家求助。一些学得不错的考生

纷纷回帖告诉他经验。

### 其他学科让路“小高考”

“马上要二模了,高考学科的老师都非常配合,只要我们要课,他们就给,因为学生坐在课堂里想的也是‘小高考’,这样老师的课也难讲下去!”一位“小高考”老师说,他一个人要教三个班,以前一周一个班只有两节课,教起来还挺轻松的,可现在一个班一天就有两节课。“现在就连语数外三门也不布置作业了,模拟考过后我们就给学生讲评试卷,下周再上两天课,放学生回家自己复习三天。”而另一所学校的老师表示,现在什么课都停了,全部给“小高考”让路。

记者还了解到,高二学生考完“小高考”后不再学习必修科目的内容,将主攻语数外和两门选修科目的学习,选纯艺术类的考生文化课就只需要学语数外。另外,“小高考”后就开始高考倒计时,一些学校已经在酝酿“小高考”结束后调整教师安排,在5月份进行高一补班。快报记者 黄艳

### 》今日推荐

应“招考通”广大考生和家长的强烈要求,中华中学名师强力推荐“小高考”各科经典试卷。中华中学生物名师陆俊推荐“小高考生物模拟卷”,中华中学政治名师夏新峰推荐“小高考政治模拟卷”。模拟卷完整内容请登录“招考通”网络版 <http://zkt.dsqq.cn> 了解。快报记者 谢静娴 黄艳

### 》公益讲堂

#### 物理冲A:掌握六大秘诀

在“招考通”冲刺“小高考”公益讲座上,金陵中学物理特级教师陈连余却说,掌握好窍门和方法,物理冲A其实并不难。讲座中,他还教会学生六大冲A秘诀。陈连余介绍说,他总结出来的冲A攻略总共有六项——研究特点、扫除盲点、突出重点、警惕冷点、越过障碍点、抓住得分点。学生在考前首先要了解试卷的特点。物理一共有80个考点,

其中76个知识考点(7个B级考点,69个A级考点),还有4个实验考点(1个B级考点,3个A级考点)。“学生们要有信心,因为绝大多数试题平淡,仅有识记要求。”他提醒考生,一般选择题的第21题、22题和计算题的27题、28题总体难度较高。他还提醒,学生还应学会运用B级考点,潜在的冷点也不能忽视。

#### 历史冲A:主攻重点专题

在“招考通”冲刺“小高考”公益讲座上,金陵中学高级教师张铭给考生的要诀是:要掌握主干线索,主攻重点专题。张老师介绍,历史学业水平测试从其过关性、基础性特点出发,其考查难度和深度远不及高考试卷,所以广大考生首先要克服恐惧心理。但是,要取得好的

成绩达到A等级,必须高度重视最后阶段的复习。复习中要以《测试说明》为依据,在老师的指导下,首先完成对三册教材中考点的拉网式复习。要有针对性地筛选学习内容,并围绕基础知识整合知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观三个维度目标。

完整视频内容请登录“招考通”网络版 <http://zkt.dsqq.cn> 收看。

快报记者 黄艳 谢静娴

今天是2010年3月9日  
距高考还有90天



### 》订阅方式

“招考通”  
全程陪伴高考生200天

2010年“招考通”依托现代快报精英教育团队,携手50位江苏顶级中学名师、全国百余名高考专家,向广大考生和家长提供名校名师精题密卷、热门考点分析、全面报考指南、最新招考政策、高考志愿填报、专家视频等内容,以报纸、网络、手机等全媒体方式呈现,将为考生服务至9月1日,无微不至地陪伴高考全程。

1. 在线付款:登录 [zkt.dsqq.cn](http://zkt.dsqq.cn),通过支付宝订阅;
2. 电话:拨打 1183366 按语音提示订阅;
3. 客服中心:南京市新街口正洪街18号东宇大厦1楼;
4. 汇款:请先致电 96060。